Institut fiir Mathematische Stochastik
Prof. Dr. G. Christoph

Ubungsaufgaben zu Mathematik I fiir Ingenieure, WS 2006 /7
Serie 1, Ungleichungen, Komplexe Zahlen

Die Aufgaben finden Sie auch auf meiner Homepage:
http://www.math.uni-magdeburg.de/~christop/  unter Lehre.

1. Geben Sie die Losungsmengen folgender Ungleichungen an:

a) 3—2x>x-—9 b) (x—3)(z+5)<0 c) br—a*>0
20 — 1 O—x
d) Tz <0 ¢ 5y >3 f) #-4< 777

g) 1—1g(2x4+7)>0 h) sin2x-cosz <0

2. Zwei Widerstande werden parallel- bzw. hintereinandergeschaltet. Fiir den
1 1

. . 1,1 B
Ge.samtvx.flderstand. gilt Tr =T + e bzw. RH =R+ R,.
Zeigen Sie, dass die Ungleichung Ry > 4Rp gilt !

3. Gesucht sind die Losungsmengen fiir:

a) |z >5 b)) |Jx—5]<2 ¢ 2?—5=4z]

2z z?
d) > 1 e) 75 <|r+1]-1 f) B—z|>17T—|20+7|

4. Skizzieren Sie die Graphen der Funktionen:

a) y=lz|+2 b)) y=[z+1 o y=lz|+]r-2

d) y=|(x—2)(z+4)] e)y =1+ |sin2z| ) y=|n(z—-2) !
5. Fiir welche x gilt die Ungleichung

322 42
x_

+1<3x 7

6. Fiir welche Punkte der (z,y) - Ebene gilt (Skizze !):
a) (z+3)y > 2

b) oyl =1
c) ly+2z| <1
d) |z +2[+y—-1 <1 7
7. Gegeben sind z; = 2 4 37 und zo = 3 — 5.

. 21 _
Berechnen Sie: 21 + 29, 21 — 29, 21 * 2o, Z—;, Zo + 21, 22 - Z2, | 22|
Deuten Sie |z — 23| geometrisch.



8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Man bestimme den Realteil und den Imaginérteil der komplexen Zahlen:
W) r=giy b os=TEY

(1 —4\2 ()2 -30) +2°
o =(177) 9 == 2+30)2— 4+

Fiir welche Punkte z = x + iy der Gauflschen Zahlenebene gilt:
a) |z|=2, b) |2/>3 c) |z—3il <1
d) |z—(3+2i)|=1 e) 2<|z—1]<47?

Skizzieren Sie die jeweiligen Losungsmengen im Kartesischen Koordinaten-
system (z,y).

Fiir welche Punkte z = x + iy der Gauflschen Zahlenebene gilt:

(a) z-z=4;
(b) |2 = Re(2) = 4 ;
(c) Re(2?) =4

Skizzieren Sie die jeweiligen Losungsmengen im Kartesischen Koordinaten-
system (x,y).

Geben Sie z; = —1+ i und 25 = 1 — /3 7 in der trigonometrischen und
exponentiellen Form an berechnen Sie dann z{ und z3 !

Gegeben sind die komplexen Zahlen
3 .3 :
21:2<C0827T+281n27'(> und 22:1—\/§Z.

Berechnen Sie w = 21 : 29, w?* und ¥z !

Losen Sie folgende Gleichungen:

a) 22—62+13=0 b) 2°—-8=0

) =v3i—-1 d) (1-i)2%-8i=0

e) z?2—2iz+8=0.

Finden Sie die Gleichungen, die nur die angegebenen Losungen besitzen:

a) z21=2+3i;25=2-23i b) z1=-2;20=3i; 23 =—3i



